



美德经典

朱瑞： 共和国“战争之神”的奠基人

朱瑞将军是人民解放军炮兵的奠基人，他以科学的头脑，建立起解放军炮兵的雏形。朱瑞将军指挥的炮兵部队以猛烈的炮火攻击拉开了辽沈战役的序幕，他自己却在战斗打响后不幸牺牲，成为解放战争期间牺牲的我军最高级军事指挥员。

组建我军正规化炮兵

朱瑞将军出生于江苏宿迁，1928年在留学苏联时加入中国共产党。回国后朱瑞参加了第四、第五次反“围剿”作战和红军长征。1945年，他被任命为延安炮兵学校校长，着手组建炮兵部队。抗日战争胜利后，朱瑞

率延安炮兵学校师生开赴东北，他带领学员们在东北搜集日军留下的武器。至1946年5月，他们共搜集到各种火炮700余门、炮弹50多万发、坦克12辆、汽车23辆，以及大量的零配件和各种器材，为建立东北炮兵奠定了基础。朱瑞提出“变学校为部队，

拿部队当学校”，把学校500多名干部分散到基层部队进行训练，培养了大批骨干，为东北炮兵的建立准备了干部条件。朱瑞担任改名后的东北军区炮校校长期间，炮校共培养了两千多名炮兵干部，不仅充实了东北军区的炮兵干部，还为其它军区输送了几百名干部。

战争之神初露锋芒

东北炮兵虽已初具规模，但力量分散，编制不统一，武器装备也不配套，甚至一个炮连就有好几种口径的火炮。在朱瑞主持下，炮兵部队进行了调整，组织、训练、装备、作战等方面有了显著提升，在零下江南、四保临江等战役中发挥了重要作用。

朱瑞总结了几次战役中炮兵作战的经验，提出了一系列适合解放军当时战况的战术原则，如集中使

用火，快、准、猛，攻坚作战，步炮协同、直接瞄准、抵近射击等。这些战术原则，大大提高了炮兵作战能力。东北解放军在炮兵的有力配合下，连连告捷。

朱瑞还亲自主持后勤工作，在他的领导下，解放军又组建了迫击炮团、战车团、高炮团等。到1948年8月，东北解放军已有各种火炮4700余门，为即将到来的辽沈战役作了充分准备。

用生命书写辉煌

辽沈战役打响在即，为了更好地发挥炮兵的作用，朱瑞毅然来到战斗最前线，就近指挥作战。

9月12日，解放军包围了锦州外围的战略要地——义县。攻打这样坚固的城镇，这在我军还是第一次。为了打好这一仗，在炮兵进入阵地前，朱瑞就来到前沿阵地察看。由于距离敌人的据点近，他们走到哪里，敌人的炮弹就尾随到哪里。大家都为朱瑞的安全捏着一把汗，而他却一路谈笑风生，边察看，边指点部署。

10月1日，我军发起总攻。朱

瑞一声令下，各种火炮发出雷鸣般的怒吼，千万发炮弹飞向城墙，很快就城墙上撕开了一道40多米宽的裂口。战争之神——炮兵的巨大威力让敌军经营多年的工事顷刻间灰飞烟灭。

这次攻城战中，我军第一次使用了从敌人手里缴获的美国榴弹炮。朱瑞对于这种火炮的性能还不了解，为了及时了解这种火炮的威力，战斗还没有完全结束，他就不顾自身安危从指挥所出来，想就近察看炮弹的爆炸效果。不料，朱瑞在城墙下不幸踩上地雷，壮烈牺牲。

● 我最喜爱的一句古诗 燕子飞时， 绿水人家绕

无锡市安镇实验小学
五(4)班 俞越
指导老师 孙洁

我最钟爱的一句古诗词，是大文豪苏东坡的那句“燕子飞时，绿水人家绕”。在苏东坡的笔端，流动着这样一幅春景：燕子展翅飞过天空，清澈的河水环绕着村落人家。一个“飞”、一个“绕”，描绘出了一幅美丽而生动的画面。

每每吟诵这首《蝶恋花·春景》，我心里总有些许遗憾：从小生活在钢筋水泥的高楼里，还从来没有亲眼见过燕子呢！

一次随爸爸妈妈在乡间游玩。“唧、唧”，几声鸟鸣，几个一掠而过的身影——乌黑的羽毛，俊俏的翅膀，剪刀似的尾巴。啊！是燕子。“这儿居然有燕子，我终于看到了燕子啦！”我兴奋地叫了起来。

听当地人讲，燕子特别爱干净，这里山清水秀，燕子自然喜欢。燕子也特别有灵性，它们喜欢与人为邻、伴人而居，但是一旦受到打扰和伤害就再也不会回来；如果找到友善的人家，它们则会年年在那里筑巢安家、繁衍后代。

临走时，我忍不住回头多看了几眼可爱的小燕子。“燕子飞时，绿水人家绕”，人与动物、自然的相处，不就在“和谐”二字吗？

● 身边的传统习俗

中秋团圆夜

张家港万红小学
四(4)班 陈诺言
指导老师 徐寒燕

中秋节的晚上，家里一片忙碌。爷爷擦桌子，爸爸忙切菜，奶奶在做饭，妈妈陪弟弟玩。我拿着月饼，欣赏圆月的月亮。今夜天空晴朗，月亮像一个玉盘挂在夜空中，城市在月色的笼罩下，朦朦胧胧，充满了无限的诗意。

月亮上有没有嫦娥和玉兔呢？如果有，她们一定在吃着独一无二的月饼，喝着甜甜的桂花酒吧。我情不自禁地念了一句词：但愿人长久，千里共婵娟。

一转身，看到静静坐在窗边的姥姥。姥姥望着月亮，满腹心事的样子：“也不知道姥爷在家有没有吃饭呢？”原来姥姥是想姥爷了！是啊，姥姥来帮忙照顾弟弟，远在徐州的姥爷只能一个人在家。在中秋这个团圆的日子，姥姥怎么能不思念他呢？

我把这事儿告诉了妈妈，妈妈说她早有准备，原来妈妈已经安排好用手机视频让姥姥、姥爷会会了。很快我们在手机视频里看到了姥爷。我们在视频里说着、笑着，可开心了。

晚饭做好了，我吃着香喷喷的饭菜，感觉今天格外开心。

月是中秋圆，家是团圆欢。和家人团聚在一起是多么的幸福呀！

责任编辑 李彤
邮箱：zwhhss@163.com



阜东谈修德

建设

“建设”一词，初见于先秦。《墨子·尚同中》：“古者上帝鬼神之建设国都、立正长(官长)也，非高其爵，厚其禄，富贵游佚而错(措)之也。”可见建设之义，就是建立、设置。

时至今日，建设更是成了高频词汇，譬如建设精神文明、建设和谐社会、建设美丽家园、建设校园文化、建设便捷的交通体系、建设强大的国防力量等等，举目可见。这并不奇怪，因为自古及今，建设都与国计民生息息相关。文明的发展进步、社会的和谐稳定、国家的繁荣富强、人民的安居乐业，哪一样离得开建设？

虽然人类要进步就必须建设，但并不是所有的建设都值得肯定。正如建设的反面破坏一样，并

不是所有的破坏都必须否定。前者如上个世纪中期的全民大炼钢铁，结果污染了环境、消耗了资源、浪费了人力。这样的建设并不可取。后者如对待传统文化，决不可以破坏殆尽，一扫而光。其中的糟粕必须破坏扬弃，精华则需要继承光大。人类固然是在破与立的循环中不断前行，但无论是破坏还是建设，都必须慎重选择。

毛泽东同志说：“我们不但善于破坏一个旧世界，我们还将善于建设一个新世界。”善于破坏，善于建设，实事求是，这才是正确的态度。

阜东

自强不息是人生的准则

江南

问题：生活中遇到难题，父母总是要我自己先试着解决，可我知道他们最后总会帮忙的，那我自己努力还有什么意义？

子曰：“不曰‘如之何，如之何’者，吾末如之何也已矣。”(《论语·卫灵公》)

意思是说：“一个人不自己想想‘怎么办，怎么办’，对这种人，我也不知道怎么办了。”

没错，当我们遇到难题时，父母会帮助我们，因为父母爱我们。可这并不是自己无需努力的理由。

有句古语：“人必自助而后人助之。”意思是说你必须能自己处理好自己的事情，别人才能够帮助你。

当你摔倒时，别人伸手来扶，稍一借力我们就可以起身站立，这是因为我们自己有站的能力。如果自己不努力站立，那就成了“扶不起的阿斗”。我想不会有人愿意永远当你的腿，哪怕父母也不行。有人说《三国演义》中火烧赤

壁多亏了一场东风，可别忘了吴蜀能赢更因为有拼死一战的能力和决心，否则根本撑不到东风起时就已投降；2002年，中国足球队历史上唯一一次打入世界杯，有人说是运气好、对手不强，但如果我们自己不努力拼搏，抽到再好的签也是白搭。

孔子很瞧不起那些躺着指望别人来帮助的人，所以才会无奈地讥讽道：对这样的人，我也不知道怎么办了。所以借助外力的前提永远是自身必须足够努力。

抗日战争中，中国军民之所以能战胜凶残的敌人，不是因为有外国的援助，而是靠抗日军民前赴后继的流血牺牲、艰苦卓绝的斗争。

同样，二十一世纪中华民族的伟大复兴也并不是因为国际形势给中国带来的几次机遇，而是靠改革开放，靠中国人民在党的领导下团结一致、艰苦奋斗。

不论是一个人、一个家庭还是一个国家，独立自主、自强不息都是做人做事的准则。唯有如此，我们才能无往而不胜。